

# Studierendenrat der Ernst- Abbe-Hochschule Jena



## ***Protokoll der Sitzung vom 12.01.2016***

### Eröffnung:

Die öffentliche Sitzung des Studierendenrats wird am 12.01.16 um 18:45 Uhr in Raum 05.00.10 vom Vorstand einberufen.

### Anwesende Mitglieder:

Nadine Cramer, Daniel Heinemann Julia Helemann, Lisa Hoehnke (ab 19:28 Uhr), Pia Tabea Krüger, Christopher Lerp, Luca Meink, Anne-Katrin Rau, Martin Schmidt, Konrad Zeterberg

### Entschuldigte Mitglieder:

Thomas Blankenburg, Nicole Grießbach, Jacob Kühnert

### Gäste:

Paula Marie Held (bis 21:20 Uhr), Carsten Hölbig, David Ossa

### Sitzungsleiter:

Martin Schmidt

Sitzungsbeginn: 19:08 Uhr

Protokollant: Nadine Cramer

## Tagesordnung

- TOP 1 – Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit.....
- TOP 2 – Änderung und Bestätigung der TOPs.....
- TOP 3 –Bestätigung des Protokolls vom 21.10.2015.....
- TOP 4 – Bestätigung Chefredakteur Campus TV.....
- TOP 5 – Referatsberichte.....
- TOP 6 – Bankwechsel –Diskussion/ eventuelle Beschlussfassung.....
- TOP 7 – Artikel für die nächste Akrützelausgabe.....
- TOP 8 – Verteilung der Akrützel.....
- TOP 9 – Berichte.....
- TOP 10 – Sonstiges.....
- TOP 11 –Termin der nächsten Sitzung.....

### **TOP 1 – Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit**

Die Beschlussfähigkeit wird mit 8 anwesenden ordentlichen Mitgliedern festgestellt.

### **TOP 2 – Änderung und Bestätigung der TOPs**

Der TOP 3 Bestätigung des Protokolls vom 21.10.2015 wird verschoben, an seine Stelle rückt der neue TOP Aufhebung des ruhenden Mandat Pia Tabea Krügers.

Der neue TOP Erneuerung Beschluss Webespace –Information wird als neuer TOP 6 eingefügt.

So ergibt sich eine neue TOP-Liste:

TOP 1 – Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit

TOP 2 – Änderung und Bestätigung der TOPs

TOP 3 – Aufhebung des ruhenden Mandat Pia Tabea Krügers

TOP 4 – Bestätigung Chefredakteur Campus TV

TOP 5 – Referatsberichte

TOP 6 – Erneuerung Beschluss Webespace - Information

TOP 7 – Bankwechsel –Diskussion/ eventuelle Beschlussfassung

TOP 8 – Artikel für die nächste Akrützel Ausgabe

TOP 9 – Verteilung der Akrützel

TOP 10 – Berichte

TOP 11 – Sonstiges

TOP 12 –Termin der nächsten Sitzung

Beschlusstext: „Die Tagesordnung wird vom Studierendenrat der EAH Jena in geänderter Form angenommen.“

Abstimmungsergebnis: Ja: 8                      Nein: -                      Enthaltung: -

Die Tagesordnung wird in der geänderten Form angenommen.

### **TOP 3 – Aufhebung des ruhenden Mandat Pia Tabea Krügers**

Pia Tabea Krüger beantragt die Aufhebung ihres ruhenden Mandats, welches sie im Dezember wegen Abwesenheit in Jena einlegte, nun aber wieder vor Ort ist und ihre Pflichten als Gremienmitglied wahrnehmen kann.

Damit ist Pia Tabea Krügers ruhendes Mandat aufgehoben.

### **TOP 4 – Bestätigung Chefredakteur Campus TV**

David Ossa, der neue Chefredakteur des Campus TV, stellt sich vor. Er übernimmt diesen Posten vorerst bis zum Sommersemester, nachdem Lara Rohde aus persönlichen Gründen zurückgetreten ist. Die Redaktion ist mit dem Vorgehen einverstanden und auch mit dem Studierendenrat der FSU besteht kein Klärungsbedarf mehr. Lediglich die Bestätigungen durch die Studierendenräte stehen noch aus.

Beschlusstext: „Hiermit bestätigt der Studierendenrat der EAH Jena David Ossa als neuen Chefredakteur des Campus TV.“

Abstimmungsergebnis: Ja: 9                      Nein: -                      Enthaltung: -

Damit ist David Ossa einstimmig als Chefredakteur bestätigt.

### **TOP 5 – Referatsberichte**

#### Referat Kultur:

Nadine Cramer berichtet, dass für das Projekt Ruhezone zwei weitere Firmen angefragt wurden, um Vergleichsangebote einzuholen. Zudem wurde die bereits angefragte Firma gebeten, das Konzept an die Preisvorstellungen anzupassen.

Weiterhin steht das Referat im Kontakt zum Hörsaalkino und plant ein Treffen mit den verantwortlichen Studierenden um eine gemeinsame Projektplanung beginnen zu können.

#### Referat Koordination studentischer Gremien:

Daniel Heinemann berichtet, dass am nächsten Tag ein Netzwerktreffen mit den Fachschaftsräten stattfindet. Thematischer Schwerpunkt ist der anstehende Umzug der Fachschaftsräte in neue Räumlichkeiten.

#### Referat Soziales:

Anne-Kathrin Rau berichtet über den Fortschritt der Arbeit am geplanten Tauschschrank. Dieser soll geschliffen und neu lackiert werden. Zudem ist geplant neue Metallböden einzusetzen, um den Bestimmungen des Brandschutzes gerecht zu werden. Dabei werden Kosten entstehen, die aus dem Referat Soziales und gegebenenfalls Kultur entnommen werden sollen. Hierfür will sich Anne-Katrin Rau mit Caroline Voigt, Leiterin des Kulturreferats, in Verbindung setzen. Die Umsetzung soll schnellstmöglich erfolgen, da der Schrank zur Zeit in der Teeküche abgestellt ist, und dort sehr viel Platz einnimmt.

*19:28 Uhr: Das Gremienmitglied Lisa Hoehnke erscheint.*

### Referat Finanzen:

Martin Schmidt berichtet, dass der neue Haushaltsplan vom Kanzler bestätigt wurde.

Daniel Heinemann berichtet, dass er eine Zahlungsaufforderung erhalten hat, da der FSR BW noch keine Endabrechnung durchgeführt hat. Aus diesem Anlass hält er alle Gremienmitglieder dazu an, die Auswirkungen des Handelns der studentischen Hochschulgremien zu beachten.

### **TOP 6 – Erneuerung Beschluss Webspace - Information**

Der Studierendenrat der EAH bezieht von einem Anbieter Datenvolumen, welches für die Webseite des Gremiums benötigt wird. Ein Beschluss aus dem Jahr 2008 soll hierbei erneuert werden. Damals wurde ein Datenvolumen von 25 GB vertraglich festgesetzt, um den Fachschaftsräten Unterseiten zu ermöglichen. Dies ist bis heute nicht genutzt worden. Das Gremium stellt daher die Größe des Datenvolumens in Frage. Daniel Heinemann und Lisa Hoehnke sollen die Fachschaftsräte erneut auf die Möglichkeit hinweisen und das Gremium in der nächsten Sitzung über die Reaktionen unterrichten.

Eventuelle Beschlüsse sollen nach Aufarbeitung der Thematik gesammelt getroffen werden.

### **TOP 7 – Bankenwechsel – Diskussion / eventuelle Beschlussfassung**

Martin Schmidt hat den Bankenwechsel des Studierendenrats der EAH mit all seinen Unterkonten vorbereitet und stellt die Ergebnisse nun vor. Von den 26 angefragten Banken meldeten sich zehn zurück. Innerhalb dieser hat sich besonders die Commerzbank herauskristallisiert. Hier fallen keine Kontoführungsgebühren an, die Konten können von der Umsatzsteuer befreit werden, Unterkonten und weitere Geschäftskonten können eröffnet werden, es können mehrere Bevollmächtigte für die (Unter-)Konten benannt werden, als Einlage werden 100.000,00€ veranschlagt, Überweisungskosten entfallen und für die normale Nutzung fallen keine weiteren Gebühren an. Desweiteren hat die Commerzbank bereits Erfahrungen mit Teilkörperschaften des öffentlichen Rechts gesammelt, da auch der Studierendenrat der FSU seine Konten bei ihr hat.

Auf Nachfrage aus dem Gremium, wird auch die Ethik-Bank als Alternative näher beleuchtet. Die Unterschiede zur Commerzbank bestehen, neben der Konzeption in weniger risikoreiche Geschäfte zu investieren, in folgenden Punkten: Die monatliche Kontoführungsgebühr beläuft sich auf 5,00€. Zudem werden 0,16€ für jede Buchung fällig, wobei hier auch die Einnahmen zu berücksichtigen sind. Für jede Bankkarte werden 10,50€ veranschlagt. Die Höhe der Einlagen liegt über 100.000,00€, die genaue Höhe ist jedoch unbekannt. Die Bank besitzt außerdem keine Erfahrungen mit Teilkörperschaften des öffentlichen Rechts.

Nach einer langwierigen Diskussion innerhalb des Gremiums, in der unter Anderem eingewandt wurde, dass die Mehrkosten der Ethik-Bank nicht mit dem aktuellen Haushaltsplan zu vereinbaren sind, wurde beschlossen, dass dennoch eine Kontaktaufnahme zur Commerz- und der Ethik-Bank erfolgen soll.

Im nächsten Schritt sollen demnach persönliche Gespräche geführt und schriftliche Angebote

eingeholt werden. Eine Beschlussfassung soll nach den Prüfungen, im nächsten Semester, stattfinden.

### **TOP 8 – Artikel für die nächste Akrützel**

In der nächsten Ausgabe der Akrützel soll auf der Seite des Studierendenrates der EAH die Stellenausschreibung für die Büroleitung veröffentlicht werden. Zudem wird eingebracht, dass der Studierendenrat der FSU anfragte, einen Aufruf zur Beteiligung an den Gegendemonstrationen zur Kundgebung der AfD am 20.01.2016 gemeinsam zu veröffentlichen

Das Gremium spricht sich dagegen aus, da es besonderen Wert darauf legt unparteiisch zu bleiben. Daher soll sowohl über die Kundgebungen, als auch über die Gegendemonstrationen informiert und zum generellen politischen Engagement in friedvoller Art und Weise aufgefordert werden. Julia Helemann und Konrad Zeterberg erklären sich bereit eine entsprechende Mail zu verfassen.

### **TOP 9 – Verteilung der Akrützel**

Oft liegen die Ausgaben der Akrützel im Büro vor, werden jedoch nicht verteilt. Für die Verteilung im Erdgeschoss von Haus 5 sorgte bisher häufig Tarek Barkouni. Auch ist die Entsorgung der alten Ausgaben nicht sichergestellt.

Der Gast Paula Marie Held erklärt sich bereit die Verteilung und Entsorgung der Akrützel zu übernehmen, unter der Bedingung, dass ein Plan der zu bestückenden Orte erstellt wird. Anne Kathrin Rau erklärt sich bereit sie zu unterstützen.

### **TOP 10 – Berichte**

Daniel Heinemann berichtet, dass die Jugendherbergsausweise im Kanzlersekretariat abgegeben wurden und nun dort vorliegen. Hochschulintern wurde darüber informiert, dass die Ausleihe ebenfalls über das Kanzlersekretariat erfolgen soll. Daniel Heinemann kündigte daher ein Gespräch mit dem Kanzler an, da diese laut vorherigem Vorstandsbeschluss des Studierendenrates der EAH in sechs Dekanate ausgehändigt werden sollten. Zur Zeit befinden sich drei der Ausweise im Kanzlersekretariat, drei weitere im Sekretariat der Rektorin. Ist dies die präferierte Verteilung, so müsste der bisherige Beschluss geändert werden.

Daniel Heinemann berichtet zudem vom Studienausschuss. Hier erfolgte eine E-Mail, mit der Information, dass zukünftig keine erneuten Änderungen der Prüfungsordnungen bezüglich der Art und Länge einer Prüfung innerhalb eines laufenden Semesters erfolgen dürfen. Dies dürfe nur ausnahmsweise in Situationen geschehen, in denen ein wichtiger Grund keine andere Möglichkeit offen lässt.

Carsten Hölbing berichtet, dass die AG Rechtsvorschriften große Fortschritte in der Neuverfassung der Finanzordnung mache. In circa zwei bis drei Wochen soll der erste Entwurf an den Vorstand weitergeleitet werden.

Konrad Zeterberg berichtet von der letzten Sitzung des StuBei.

Im Dezember trat der Beirat für Radverkehr das erste Mal zusammen, zu dem ein Delegierter gesandt wurde. Der Beirat fokussiert zunächst den Ausbau der Radwege in Jena-Nord. Die Beteiligung durch Studierende ist erwünscht. Julia Helemann und Konrad Zeterberg erklären sich bereit hierfür eine Notiz für die Akrützel zu erstellen.

Weiterhin hofft der StuBei seinen Jahresbericht bis zum Monatsende veröffentlichen zu können. Dies geschieht auch in Zusammenarbeit mit dem Oberbürgermeisterbüro. Drittens klagt der StuBei über wenig Aktivität auf seiner Website zur Bürgerbeteiligung. Daher wurde der Gedanke entwickelt einen „Kummerkasten“ einzuführen.

Martin Schmidt berichtet von einer Ausschreibung der KTS für studentische Hilfskräfte im Verwaltungsrat. Zudem ist der Posten des Sprecheramtes noch immer nicht besetzt.

*21:20 Uhr: Der Gast Paula Marie Held verlässt die Sitzung.*

Daniel Heinemann berichtet vom nahen Termin zur Verhandlung des VMT-Moduls der Semestertickets. Diese findet entweder am 21. Januar oder am 26. Januar 2016 statt. Die Studierendenräte der EAH und FSU haben beschlossen gemeinschaftlich in die Verhandlungen zu treten, da sie dieselben Interessen verfolgen.

**TOP 11 – Sonstiges**

Carsten Hölbing weist das Gremium erneut auf die Unerreichbarkeit der Protokolle des Studierendenrats der EAH hin.

**TOP 12 – Termin der nächsten Sitzung**

Die nächste Sitzung findet am 19.01.2016 um 18:45 Uhr statt.

Nächster Sitzungsleiter: Vorstand

Sitzungsende: 21:31 Uhr

Unterschrift Protokollant

Unterschrift Vorstand